

# 象山各界倾情帮扶海岛困境少年

## 暖新闻

本报讯(记者沈孙晖 通讯员张海峰 陈先孝) 因家境困难,象山高塘岛乡居民蔡朝云十年来,一直和两个儿子蔡小泰(化名)、蔡小宇(化名)同挤一张床。但随着孩子长大,一家的睡眠质量成了问题……在社会各界倾情帮扶下,如今这个难题正逐步得到解决。

间设置了厨房和厕所,另一间则是父子3人的卧室。据介绍,蔡朝云的妻子于2011年离家,至今杳无音信。蔡朝云曾做过清运工,前年摔伤留下暗疾,已无法做体力活。目前,蔡朝云在家开淘宝店,月收入不过千元。全家就靠淘宝店收入、镇村低保和困境儿童救助金,勉强维持生计。

子3人一直睡一张床,十分拥挤。尤其是夏季,3人热得几乎无法入睡,严重影响兄弟俩的精神状态和学习效率。原本,蔡朝云想在老宅边的宅基地上,再搭一间小房子,给孩子休息用。他办好了建房审批,却苦于缺乏建房资金。高塘岛乡团委在海岛困境青少年帮扶座谈会上了解了情况后,发起亲青筹募活动,募得1万元帮扶资金,捐给蔡家用于建房。乡团委还帮蔡朝云弄到了一批筑地用的石料,发动热心居民提供免费的运输、挖基服务。

爱心人士听闻此事后,也主动发起募捐,为蔡家筹得2万元善款。他们还承诺,等房子造好后,电器、家具由他们来购买。“蔡家孩子春节前就能住进新房了。”乡团委副书记许衡告诉记者,目前房子地基已填平,房屋主体也开始建造。记者了解到,为帮扶海岛困境青少年,高塘岛乡团委实施了“小海鸥计划”,利用团组织资源,寻找爱心人士结对帮扶,已为40余名海岛学子送去了物资和精神扶持。其中今年已重点帮扶特困青少年4名,发动亲青筹募活动2次,已募得困境青少年帮扶资金30余万元。

# 远亲不如近邻 一村民44天悉心照顾同村受伤老人

记者 陈朝霞  
通讯员 崔宁 石婉玲

柔和的灯光下,一张圆桌,3位老人如家人般围坐就餐,谈笑风生。并不是一家人,却在一张桌上吃饭,这样的温馨场景在海曙区鄞江镇它山堰村64岁的村民钟赛银家持续了44天。

腰椎骨折,于10月12日做了手术。“医生告诉我出院一个月要绝对卧床,但儿子儿媳在市区工作,只能下班后来村里照顾我,白天分身乏术,而临时找个称心的护工也不容易。”胡文君说,眼看着正常的吃饭、生活成了问题,她一筹莫展。一直关心胡文君阿姨身体状况的老邻居钟赛银听闻后,当即表示愿意“承包”胡阿姨的一日三餐。“不就是多一双筷子的事嘛!”钟赛银表示。

家后,钟赛银立即行动起来。出院初期,胡阿姨只能卧床静养,钟赛银便当起“炊事员”兼“外卖员”,每日将热腾腾的饭菜送到胡阿姨床前。考虑到病人处于恢复期,钟赛银烧菜很用心:土豆排骨汤、红烧肉、带鱼、芋艿青菜等“轮番上场”,既营养丰富,又美味可口,颇合胡阿姨的口味。两周前,胡阿姨在护腰器械的辅助下开始下床活动,钟赛银坚持把“临时食堂”“搬”到了自己家。“我说自己可以做些烧饭等

简单家务,但阿赛不放心,坚持要照顾我。”胡阿姨说,阿赛两口子和她每天同桌吃饭,跟家人一样有说有笑,其乐融融。其间,钟赛银还包揽了胡阿姨家的家务活,定期开展大扫除。每天睡觉前,钟赛银还专门打来热水帮她洗脸、洗脚,这让胡阿姨尤为感动。如今,胡阿姨的身体已基本恢复。“我在村里住了10多年,邻居就跟家人一样,互相帮助,这份情谊很难得,这样淳朴的乡风也最可贵。”胡阿姨感动地说。

# 助力女大学生实现创业梦想 女大学生训练营培养“她创客”

本报讯(记者何峰) 昨天上午,浙江纺织服装职业技术学院的一间会议室内暖意融融、热闹非凡。2020年“She Pre·优创”女大学生创业训练营项目活动正在这里举行,40名女大学生在导师的指导下进行“模拟创业”。

行自我定位,全面提高个人职业素养和实操能力,提高就业竞争力,为进入就业创业实践环节打好基础。通过实战模拟、竞赛、交流等形式来促进“她创客”的成长和发展。”活动主办方江北区妇联负责人表示。

在创业导师和嘉宾的主题演讲、主题分享后,女大学生分组进行模拟创业,晚上还安排了圆桌复盘,讨论心得,总结经验。据悉,活动第二天,女大学生还将赴江北区巾帼创新创业基地考察。

本次活动由宁波市妇联指导,江北区妇联、浙江纺织服装职业技术学院主办,参与项目指导和分享演讲的导师,有长期从事就业和创业政策研究和指导、大学生职业规划、人员劳动技能培训、创业法律服务的专家,也有我市优秀的女性创业者。

# 全省脊髓损伤者“希望之家” 交流活动在甬举行

本报讯(记者吴向正 通讯员袁潇洒 葛棉棉) 11月25日至27日,浙江省脊髓损伤者“希望之家”交流活动在甬举行,来自全省各地的60余名脊髓损伤者齐聚一堂,共同探讨脊髓损伤者“希望之家”建设经验。

友。伤友之间的信任和共鸣,有时能更好地激发残疾人参加康复训练的意愿。”江北区恰如家养老助残爱心服务中心副主任朱宇杰说。2017年“恰如家”被宁波市残联、宁波市卫计委认定为“脊髓损伤者生活自理与社会适应能力康复训练定点机构”。2018年被中国肢残人协会确定为全国三个“希望之家”试点机构之一。

会议期间,全省伤友代表参观了宁波市江北区恰如家养老助残爱心服务中心和宁波植物园,体验宁波城市无障碍环境。作为脊髓损伤者“希望之家”的“宁波样本”,宁波市江北区恰如家养老助残爱心服务中心深受脊髓损伤者欢迎。该中心由医生、康复师、辅具工程师和社会志愿者组成的恰如家服务团队,通过培训等多种方式有效地提高了脊髓损伤者的生活自理能力和精神状态。“在这里,脊髓损伤者残疾人之间互称伤

据了解,此次浙江省脊髓损伤者“希望之家”交流活动项目还包括脊髓损伤者常见并发症预防与治疗讲座、“希望之家”建设专题座谈等,充分展示宁波、杭州、丽水等地脊髓损伤者康复工作经验,以便更多的脊髓损伤者通过“希望之家”平台动起来、走出去,敞开心扉,找到更多的朋友。

# 长三角城市龙舟联谊赛举行

本报讯(记者林海 通讯员刘奕艺) 昨日,“宜和东方杯”2020长三角城市龙舟联谊赛在东钱湖上激情开赛,来自长三角地区的29支龙舟队,360余名运动员同场竞技,上演了一场“速度与激情”的大比拼。据了解,2019年首届龙舟世界杯在东钱湖成功举办,层级高、规模大。今年受疫情影响,参赛范围控制在长三角。比赛分男子10人龙舟直道竞速200米、500米,女子10人龙舟直道竞速200米、500

米和男女混合10人龙舟直道竞速200米、500米等6个项目。在湖面上,各支参赛队伍穿着统一的服装,伴随铿锵有力的鼓点,挥桨击水、奋勇争先,与东钱湖的自然风光构成了一幅动人的画卷,也为市民和游客送上了一场体育盛宴。目前,赛龙舟已经被纳入2020东京奥运会示范项目,并在积极争取成为奥运会正式比赛项目。

# “税务顾问”来解难



近日,税务人员走访压铸机企业,了解企业在疫情影响下的发展情况。据了解,北仑区税务局最近组织税收专家顾问团队,上门为企业提供政策指导,帮助企业享受减税降费红利。(董娜 何睿 摄)

## 讣告

宁波电视台离休干部王泰栋,于2020年11月27日中午去世,享年89岁。儿子王路平女儿王路宁特此泣告诸亲友!

# 你方唱罢 我登场

老有所学、老有所乐。日前在江北区日湖公园休闲长廊,几个越剧票友“你方唱罢我登场”,优美的旋律吸引众多游客驻足观赏。图为票友在表演越剧《梁祝》选段。(王朝武 王博 摄)



# “北斗+AI遥感”上线 江北实现智慧巡河

记者 黄程  
通讯员 高露 杨亚妮

近日,江北区治水办收到了一份来自浙江北斗数据科技股份有限公司的河湖巡检和水质健康“诊断书”。这份报告里面既有江北区河道水质健康评价“一张图”的呈现,也有对各乡镇街道和重点区域的情况分析判断,此外还有水色异常、河道变迁、河岸固废、坝基等问题细化罗列,另外每个“问题点

位”都附有详细的前后卫星资料、文字说明及位置信息二维码。“以往我们是通过人工取样来进行的,但同一条河流的不同点位,检测出来的水质会存在较大差异。‘北斗+AI遥感’的应用,让我们对河流水质的了解从点变成了面。”江北区治水办相关负责人表示,这不仅节省了人力物力,而且能更主动地发现问题,“大到沿岸违建、河面垃圾,小到河面垃圾,细到氨氮、溶解氧等指标的含

量,一目了然。” 据了解,此次巡河是“北斗+AI遥感”智慧河长监管项目江北首秀,该项目采用目前国产空间分辨率最高的光学卫星和国内首颗中高分辨率全谱段光谱卫星,通过编程方式获取江北区全境208平方公里的高空间分辨率可见光数据和二十六波段光谱数据,最后生成河道管理范围全要素监测产品,以及基于时空分布的变化检测结果。通过每月一次的河湖“大体

检”,可以实现江北区域内河宽5米以上河流的全覆盖,在此基础上,锁定“问题”河流,为其进行深度“把脉”。“除了重点关注18条区级及以上河流外,第二期我们还加入了宅前张河、张桂家河、楼家河这三条河流。”治水办相关负责人告诉记者,江北区创建了一套灵活高效的河道遥感巡检技术服务模式,实现巡检时间和空间的动态调整。

据介绍,下一步,江北区将持续推进智慧河湖建设,全面落实河长制,完善“一张图+遥感影像+巡查APP+无人机+问题整改督办”为手段的河湖督查体系,充分利用卫星遥感、视频监控、无人机、APP等技术手段加强河湖管护,提高河湖监管的信息化、现代化水平。

# 海曙推出十大主题旅游线路

本报讯(记者孙佳丽) 临近年末,海曙区放出文旅“大招”。记者从2020海曙文旅新发展暨五龙潭风景区再出发合作大会获悉,海曙区将区域内最具代表性的藏书文化、府城文化、海丝文化、甬商文化、山水文化融入旅游中,推出海曙文旅十大主题线路,向以上海为中心的长三角地区客源市场发出诚挚邀请。

路从亚洲最古老的藏书楼天一阁出发,经过黄宗羲曾经讲学的白云庄、古代宁波的子城鼓楼沿等代表宁波历史文化名城核心景点,可以让游客充分了解宁波深厚的文化底蕴。其次是浪漫时尚之旅。走遍天下不如宁波江夏,从三江口、天一广场、和义大道,到南塘老街、月湖盛园、杉井奥特莱斯,现代都市文明和美好生活在这里碰撞、融合。若是想在山野烂漫处放松身心,还可选择山水清新之旅。线路

从“四明首镇”鄞江的它山堰,到“清新绿谷”龙观的五龙潭风景区,再到“最红章水”的茅篷、杖锡、李家坑古村,一路看山水秀美。除推出优质旅游产品外,海曙区还发布了游客招徕政策。一方面,鼓励旅游数字经济发展,对新引进落户海曙区的旅游线上平台,且当年引进游客在海曙区住宿或购票游览景区超过1万人次的,给予一次性奖励20万元;另一方面,鼓励引进游客游览、住

宿,对旅行社组织游客团队来海曙区购买景区门票,且全年游客总数达到1600人次的,每人奖励7元,对旅行社招徕游客在经认定的饭店住宿且全年游客住宿人数达到500人次的,每人每天按饭店等级给予3至9元的奖励等。大会上,海曙区文广旅体体育局与上海长宁区文化和旅游局签订文旅合作协议。合作大会恰逢五龙潭风景区成立二十周年,龙观乡负责人也向在场嘉宾推介了五龙潭的旅游惠民产品。